

今天,你还会写钢笔字吗

上海当代硬笔书法院成立 是时候重视书写的艺术了

文体话题

正当其时

硬笔书法的概念于30年前在上海萌发,上海也由此成为最早倡导“硬笔书法”的地区,诞生了一批硬笔书法名家,影响辐射全国,成立权威的硬笔书法组织是书家们的期盼。

期盼终于变成现实。昨天,上海当代硬笔书法院成立暨第一次代表大会在嘉定举行,会上宣布,明年4月上海当代硬笔书法院新址将在嘉定远香湖畔落成,届时将举办代表上海最高水准的首届硬笔书法精品展。

夙愿完成

硬笔书法是“最亲民”的书法形式,就像运动中的跑步一样,也是社会参与度最高的书写。

在中国硬笔书法协会和社会各界的关心下,上海当代硬笔书法院经民政局注册登记批准,成为代表上海硬笔书法领域从事硬笔书法创作、理论研究、展览交流、普及推广的社会组织,填补了30多年来上海一直没有合法的硬笔书法组织的空白。上海当代硬笔书法院首批35名院士以上海书家为主,还有来自中国台湾、中国香港、中国澳门和澳大利亚。

昨天,沪上硬笔书法的名宿前辈坐在了第一排。上海的硬笔书法具有悠久的历史,早在30多年前,在黄若舟、周志高、沈鸿根、叶隐谷、林似春、徐容川等先生的倡导和推动下,硬笔书法首先在上海初创发展。正是由于他们的努力,硬笔书法逐渐广为流传,乃至影响到全国,各地相继成立了地方硬笔书法协会(书法院)。

30年来上海书法家们坚守着硬笔书法这片净土,涌现出了黄若舟、沈鸿根、顾仲安、钱沛云、卢前、张天民、朱涛、陆维中等硬笔书法名家。

今天,硬笔书法的最大挑战者是电脑键盘,人们用笔写字明显减少了,提笔忘字的尴尬不仅发生在中小學生中,在高素质高学历人群中,同样比比皆是。

为此,上海当代硬笔书法院首任院长朱涛呼吁:“通过我们的努力,让人们重新拿起笔来,重视书写和书写艺术。”在昨日的成立大会上,以顾仲安、钱沛云为代表的硬笔书法的先行者深感担子不轻:上海硬笔书法的发展与其他省市相比存在差距,上海硬笔书法院的建立正当其时,用新发展理念去擦亮上海硬笔书法这块有历史渊源的文化品牌。

“中国人要写好中国字。传承中华文化,要践行大书法理念。”上海市书法家协会主席丁申阳提出了书法发展观,受到了同仁们的认可。硬笔书写是人们日常生活的主要书写形式,沿袭了中国毛笔书法的形式特点。因此,在大力推广硬笔书法的同时,仍然要提倡毛笔书法的重要性。

得到“礼遇”

上海当代硬笔书法院新院址“动感矩阵”背靠坡地,面湖而建,是一栋别具风格的独立建筑,紧邻有着“全球最佳公共图书馆”美誉的嘉定图书馆。目前,正由硬笔书法院投入数百万元对该建筑进行设计装修。落成后的上海当代硬笔书法院将集创作、研讨、展览展示、讲座、培训等功能于一体。

朱涛宣布,开馆展览“上海当代硬笔书法院首届硬笔书法精品展”从即日起约稿,学术评审委员会将审核入展作品。征稿作品统一使用A4纸书写,院方将精心装裱入展作品,装裱钢笔字在过去的硬笔书法界不多见。“我们需要礼遇硬笔书法,让社会一同认识硬笔书法的美感与价值。”书法院副院长王伟表示。本报记者 乐梦融



上海当代硬笔书法院设计图 主办方供图



记者手记

练两年 写好字

古人有云,见字如晤,写一手得体的好字是一个人文化修养的外露。今天的书写,绝大部分人选择使用硬笔,清雅秀劲的硬笔书风,会让人刮目相看。

著名硬笔书法教育家、书法家钱沛云为上海的中小學生编写了几十套硬笔书法教材,他非常担忧中小學生汉字书写的现状。在他看来,硬笔替代毛笔不过百年,硬笔书法是最年轻的书法形式,是亲近汉字的捷径。养成良好的书写习惯,按照他的教学经验,其实只需约2年即可。换言之,中小學生在短时期养成的书写习惯,可以换来一生的好字。

据悉,上海硬笔书法院首先会在嘉定区的中小學校打开局面,引领写字的孩子们继承传统、品味经典,树立“中国人、中国心、中国字”的文化理念。

乐梦融

钱沛云编写的部分教材



朱涛编写的教材



沈宏根的钢笔字书法作品



亚马逊中国2018阅读榜单发布 经典读物触“电”又大热

本报讯(记者 徐翌晨)亚马逊中国日前发布了基于阅读数据产生的2018年度阅读榜单,揭晓“40年25部影响力外译作品”书单。数据显示,在2018年,读者对经管类书籍的关注度明显提升,经管类新书《原则》一举斩获2018亚马逊中国年度纸质书畅销榜、纸质书新书榜和Kindle付费电子书新书榜三料冠军。碎片化时代催生了《半小时漫画世界史》《镖人》等系列漫画类书籍的畅销。经典书籍在2018年继续深受读者欢迎。

进入中国读者视野,成为国人放眼世界、融入全球化的途径。同时,越来越多的中国文化作品走出国门,成为世界各地读者了解中国文化的重要渠道。亚马逊中国与新华网共同发起的“40年25部影响力外译作品”推选活动,基于亚马逊中国纸质书和Kindle电子书数据,并最终通过16000余位网友票选,首次发布《百年孤独》《小王子》《傲慢与偏见》《飘》等25部经典外译作品,借此呈现改革开放以来国人精神文化成长史的一个侧面,鼓励读者阅读更多经典。与此同时,为了助力中国文化“走出去”,亚马逊持续

挑选并翻译出版优秀的中国文学作品,目前已经将包括贾平凹、陈忠实、路遥、冯唐、路内、虹影、韩寒、刘心武、秦明等多位知名作家的22部作品纳入翻译出版计划,其中有19部已经出版。

2018亚马逊中国年度纸质图书畅销榜和Kindle付费电子书畅销榜上,中外经典读物仍是2018年读者阅读的首选。包括《百年孤独》《围城》《三毛全集》《1Q84》《张爱玲大全集》等众多中外经典书籍均推出Kindle电子书版,在满足读者阅读介质多样化的同时,也在一定程度上促进了经典著作的风靡。

40年·25部影响力外译作品

- 《百年孤独》
- 《傲慢与偏见》
- 《时间简史》
- 《飘》
- 《小王子》
- 《月亮和六便士》
- 《乌合之众:大众心理研究》
- 《了不起的盖茨比》
- 《人类简史:从动物到上帝》
- 《麦田里的守望者》
- 《不能承受的生命之轻》
- 《挪威的森林》
- 《全球通史:从史前史到21世纪》
- 《菊与刀》
- 《巨人的陨落》
- 《无声告白》
- 《岛上书店》
- 《丝绸之路:一部全新的世界史》
- 《追风筝的人》
- 《解忧杂货店》
- 《偷影子的人》
- 《七堂极简物理课》
- 《苏菲的世界》
- 《富爸爸穷爸爸》
- 《谁动了我的奶酪》